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Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Löser (Fraktion BÜNDNIS-
GRÜNE) 
Drs.-Nr.: 8/4862  
Thema:    Wohnungslosigkeit in Sachsen  

Sehr geehrter Herr Präsident, 
 
den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt:  
 
„Der Verlust der eigenen Wohnung ist existenziell, denn eine Wohnung 
bietet Schutz, Geborgenheit und eine Rückzugsmöglichkeit. Trotz staatli-
cher Unterstützung gibt es in Deutschland ganze 1 Mio. Wohnungslose 
und knapp 60 000 Obdachlose. Die Bundesregierung hat zur Vermeidung 
und Bekämpfung von Wohnungslosigkeit einen nationalen Aktionsplan 
auf den Weg gebracht. In Sachsen gibt es Beratungs- und Anlaufstellen 
zur Unterstützung von Menschen, die ihre Wohnung verlieren könnten, o-
der aber bereits „auf der Straße“ leben. Die Frage nach bezahlbarem 
Wohnraum ist die soziale Frage unserer Zeit und es braucht gezielte Maß-
nahmen, um Wohnungslosigkeit zu verhindern und wohnungslose Men-
schen mit Wohnraum versorgen zu können.“ 
 
Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1: In welchen Landkreisen und kreisfreien Städten gibt es welche 
Wohnungssicherungsstellen und andere Anlaufstellen gegen Wohnungs-
losigkeit und Wohnraumverlust? Bitte auflisten.   
 
Der Staatsregierung liegt keine eigene Aufstellung über Wohnungssicherungs-
stellen und andere Anlaufstellen gegen Wohnungslosigkeit und Wohnraumver-
lust vor.  
 
Es kann jedoch auf beiliegende Übersicht der Liga der Freien Wohlfahrtspflege 
in Sachsen verwiesen werden, der die in Sachsen bestehenden Angebote zur 
Überwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten nach §§ 67-69 ff SGB XII mit 
Stand 2025 entnommen werden können.  
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Frage 2: In welchem finanziellen Umfang unterstützt der Freistaat Sachsen Kommu-
nen bei der flächendeckenden Beratung und Unterstützung Wohnungsloser oder 
von Wohnungslosigkeit Bedrohter?   

Dem Freistaat Sachsen stehen keine finanziellen Mittel zur Verfügung, um Kommunen bei 
der flächendeckenden Beratung und Unterstützung Wohnungsloser oder von Wohnungs-
losigkeit Bedrohter zu unterstützen. 

Frage 3: Wie viele Wohnungs- und Obdachlose gibt es nach Kenntnis der Staatsre-
gierung in den sächsischen Landkreisen und kreisfreien Städten? (Bitte Minderjäh-
rige separat ausweisen)   

Frage 4: Wie viele Wohnungs- und Obdachlose sind nach Kenntnis der Staatsregie-
rung in den sächsischen Landkreisen und kreisfreien Städten durch die öffentliche 
Hand untergebracht? (kann mit Frage 3 in einer Tabelle zusammengefasst werden)  

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 bis 4: 

Der Staatsregierung liegen die Informationen der Bundesstatistik der untergebrachten 
wohnungslosen Menschen nach dem Wohnungslosenberichterstattungsgesetz vor. Da-
nach waren mit Stand 31. Januar 2025 in Sachsen 6.885 Personen untergebracht. Hiervon 
waren 1.860 Personen minderjährig.  

Wie viele Personen in Sachsen darüber hinaus verdeckt wohnungslos sind, d. h. bei An-
gehörigen, Freunden oder Bekannten untergekommen sind, bzw. wohnungslos ohne Un-
terkunft sind, d. h. auf der Straße leben oder in Behelfsunterkünften, wird nach der Bun-
desstatistik nicht erfasst.  

Hier besteht ein empirischer Forschungsauftrag des Bundes, um mittels hochgerechneter 
Stichproben Informationen zu diesem Personenkreis zu erhalten. Diese werden im Ab-
stand von 2 Jahren im Wohnungslosenbericht veröffentlicht. Für die ostdeutschen Bun-
desländer kann hier jedoch weitgehend nur eine Gesamtbetrachtung entnommen werden. 
So ist zur Zahl der Wohnungslosen in Sachsen im Wohnungslosenbericht 2024 lediglich 
ausgeführt, dass 11,1 von 10.000 Personen in Sachsen wohnungslos sind.  

Mit freundlichen Grüßen 

Petra Köpping 

Anlage 
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